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Vragen van het lid Karabulut (SP) aan de Staatssecretaris van Sociale Zaken 
en Werkgelegenheid over het bericht dat de gemeente Tilburg het alternatief 
voor beschut werk doorzet (ingezonden 22 december 2014). 

Antwoord van Staatssecretaris Klijnsma (Sociale Zaken en Werkgelegenheid) 
(ontvangen 1 februari 2015). 

Vraag 1
Wat vindt u van het bericht dat de gemeente Tilburg geen voorziening voor 
beschut werk gaat realiseren?1 

Antwoord 1
De uitvoering van de Participatiewet is gedecentraliseerd naar gemeenten. 
Daar hoort bij dat gemeenten de ruimte hebben om eigen afwegingen te 
maken. De verantwoordelijkheid voor de invulling van beschut werk ligt bij de 
gemeenten. Gemeenten zijn verplicht om beleid te maken voor beschut werk 
en dit vast te leggen in een verordening. Dat heeft de gemeente Tilburg ook 
gedaan. Er is een belangrijke rol voor de lokale democratie. De gemeenteraad 
stelt de kaders en controleert. In het bericht staat dat het college (D66, CDA, 
GroenLinks en SP) in Tilburg de steun van de gemeenteraad heeft om vanaf 
januari met de verordening aan de slag te gaan. 

Vraag 2
Vindt u vrijwilligerswerk of dagbesteding een volwaardig alternatief voor 
beschut werk? Zo nee, wat gaat u hieraan doen? Zo ja, waarom? 

Antwoord 2
De gemeenten hebben met de Participatiewet en de Wmo een breed palet 
aan voorzieningen beschikbaar om mensen naar werk toe te leiden of 
anderszins te laten participeren. De gemeente bepaalt op basis van maatwerk 
en de afstand tot de arbeidsmarkt wat de beste activeringsroute is voor een 
persoon en welk instrument het meest passend is. Bij beschut werk is sprake 
van loonvormende arbeid, bij vrijwilligerswerk en dagbesteding niet. Het zijn 
dan ook verschillende instrumenten. Gemeenten zijn verantwoordelijk voor 
de keuzes die zij maken. De lokale democratie besluit over de verdere 

1 http://www.binnenlandsbestuur.nl/sociaal/nieuws/tilburg-zet-alternatief-voor-beschut-werk-
door.9456127.lynkx
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uitwerking van het beleid. Ik heb er vertrouwen in dat de gemeenten 
weloverwogen keuzes maken. 

Vraag 3
Heeft u hierover contact gehad met de gemeente Tilburg?2 

Antwoord 3
Ik heb het voornemen om op korte termijn op werkbezoek te gaan bij de 
gemeente Tilburg. 

Vraag 4
Klopt het dat het Ministerie van SZW met een juridische blik naar de 
Tilburgse verordening voor beschut werk heeft gekeken, en heeft geconsta-
teerd dat de verordening juridisch in orde is? Zo ja, bent u bereid de 
Participatiewet aan te passen, zodat gemeenten ook daadwerkelijk beschut 
werk moeten realiseren, waar mensen cao-loon verdienen en pensioen 
opbouwen? Kan de Kamer dit advies ontvangen? 

Antwoord 4
Mijn ministerie heeft ambtelijk contact gehad met Tilburg over de conceptver-
ordening. Daarbij heeft mijn ministerie alleen een inschatting gemaakt in 
hoeverre deze artikelen juridisch in lijn zijn met de Participatiewet. In het 
uiterste geval zal een rechter bepalen of de artikelen in de verordening in lijn 
zijn met de Participatiewet. De conceptverordening behandelt alle verplichte 
onderdelen. 
De uitvoering van de Participatiewet, waaronder het instrument beschut werk, 
is met beleidsvrijheid overgedragen aan gemeenten. Ik hecht aan deze 
beleidsvrijheid en ben niet voornemens deze op voorhand in te perken. De 
motie (Kamerstuk 29 817 nr. 107) van de leden Karabulut en Voortman waarin 
de regering onder andere wordt verzocht in de Participatiewet een verplich-
ting op te nemen om een minimum aantal beschutte werkplekken te 
realiseren, is door uw Kamer verworpen. De Minister van Sociale Zaken en 
Werkgelegenheid is verantwoordelijk voor het functioneren van het stelsel. 
Vanuit die verantwoordelijkheid is het nodig dat hij zich een landelijk beeld 
vormt over hoe het stelsel werkt en of het bijdraagt aan het realiseren van de 
beoogde doelstellingen. Om dit vast te kunnen stellen vindt er binnen vijf jaar 
na de inwerkingtreding van de Participatiewet een evaluatie plaats. Ook is 
een uitgebreid monitoringtraject gestart. De inzet van nieuwe instrumenten, 
waaronder beschut werk, wordt via deze monitor gevolgd. Als uit de monitor 
blijkt dat de resultaten achterblijven bij wat de Participatiewet beoogt, ga ik in 
gesprek met gemeenten en andere betrokken organisaties. 

Vraag 5
Hoe verhoudt de «Tilburgse aanpak» zich met uw eerdere uitspraken dat 
gemeenten die geen beschutte werkplekken realiseren hierop worden 
aangesproken, en dat u er vanuit gaat dat de 30.000 plekken er «ook zullen 
komen»?3 

Antwoord 5
Gemeenten zijn verplicht beleid voor beschut werk vast te stellen en dit in 
een verordening op te nemen. Er zijn middelen beschikbaar gesteld voor 
landelijk structureel 30.000 plekken. Ik heb er vertrouwen in dat deze plekken 
in de structurele situatie worden gerealiseerd. 
Tilburg heeft haar beleid omtrent beschut werk vastgelegd in een conceptver-
ordening. Hierin staat niet dat er nooit beschut werk zal worden ingevuld. De 
Gemeenteraad behoudt de verantwoordelijkheid om jaarlijks het aantal 
beschikbaar gestelde plekken beschut werk vast te stellen en kan derhalve 
ook beslissen beschut werk in te zetten. 
In het artikel in Binnenlands Bestuur staat dat het college van Tilburg 
afspraken heeft gemaakt met de raad. Iedereen die zich meldt moet binnen 

2 http://www.binnenlandsbestuur.nl/sociaal/nieuws/geen-beschut-werk-dan-telefoontje-van-
klijnsma.9450519.lynkx

3 http://www.binnenlandsbestuur.nl/sociaal/nieuws/geen-beschut-werk-dan-telefoontje-van-
klijnsma.9450519.lynkx
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zes maanden een plek hebben, inclusief begeleiding. Lukt dat niet, dan zal de 
gemeente alsnog beschut werk inkopen.
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